



De oposición.—A estos los basta para ser con-

(DIARIOS DE LA NOCHE.)

El Constitucional sigue defendiendo al Sr. Sa-

El Diario Español, que fué el primero en dar

Ya veremos lo que dice cuando ni el Sr. Cánovas

El Cronista dice acerca de la conducta de

Dedicado hace días el colega a la política exterior,

La Nueva Prensa dice que es tal la situación

La Par repite que la ley de abolición de fueros

La Epoca ha tenido la habilidad de convertir

Allá (habla el colega), se siguen con avidez

Después de pintar con tan vivos colores los males

Es preciso imbuirse en el amplio espíritu de

Todo lo cual, traducido al lenguaje común,

¡Socorro! ¡Socorro!

La Política desea que no cambie la política

El Español le da la bienvenida a la reina doña

El Siglo Futuro conmemora el aniversario de

NOTICIAS POLÍTICAS.

Insiste en asegurar que un diario de la mañana

Respecto a la última noticia, no podemos creer

A consecuencia del artículo biográfico del

Ha sido preso por la Guardia civil de Málaga,

recibido una carta confidencial y amistosísima,

Al escribir la biografía de D. Manuel Ruiz Zorrilla,

Y hacemos estas declaraciones y rectificaciones

Dice El Conservador:

Y añade La Nueva Prensa:

A ser cierto lo que se indica en el anterior

Hemos oído decir a varios amigos del Sr. Eizaguirre,

El 28 salió de Bayona para los baños de

Hoy habrá consejo de ministros en el Escorial,

El general Salamanca, que tan ruda oposición

El general Lema se ha encargado del mando

Dice El Figaro, de París, que la fragata

El Parlamento ha oído decir que La Patria

Un colega ministerial advierte, no sabemos

La reina doña Isabel piensa volver muy pronto

El subsecretario de Hacienda, Sr. Cos-Gayou,

Se han extendido muchos hombres políticos

Nos parece fundada la extraneza, porque la frase

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

Se está procediendo al desarme de la Milicia

En Océja tuvo lugar el día 27 la inauguración

Un cura de Castellón se dedica a la rifa de

En la provincia de Jaén han sido capturados

Ha sido preso por la Guardia civil de Málaga,

de los presuntos autores del incendio de montes

Escríban de Jaén que son inmensos los daños

Dicen de Sevilla que la cosecha de aceituna

En Córdoba un infeliz mendigo, que hace

El 28, a las tres y media de la mañana, se

En la vía férrea de Córdoba a Málaga ocurrió

Escríban de Zaragoza: "Varios curiosos y

Qual si fueran lo que los marinos llaman fuego

Estas curiosas observaciones excitan mucho la

El jueves amaneció en Córdoba, aborrecido

En la ribera del río Miño se encontró un

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Semlin 29.—Se ha reproducido el combate

Belgrado 29.—Es esperado aquí el príncipe

Vienna 30.—Necesita confirmación la noticia

Los turcos de Ragusa atribuyen grande importancia

Lo que se sabe ya positivamente es que los turcos

Por la parte de Servia obtienen ventaja los

Se asegura que tres cuerpos de ejército otomano

Roma 31.—La reina Isabel ha dirigido un telegrama

Se Sanidad ha contestado enseguida accediendo

Londres 30.—El periódico El Standard de

Dewitt, comandante en Bósnia se niega a dar

París 30.—El Diario Oficial publica la carta

Cetinge 30.—Se asegura que los montenegrinos

Vienna 31.—Las correspondencias de Turquía

Patra.

De cartas particulares, periódicos y revistas

México.

La insurrección va de capa caída y el gobierno

ECUADOR. La administración Borrero sigue trabajando con

BOLIVIA. Si bien todas las noticias dan por trunfante

El 23 de Mayo se supo en la Paz que en Cochabamba,

En Sur-Chichas, Tarija y Cinti se había operado

El Congreso había votado 150.000 pesos para

CHILE. Desde el 1.º de Junio estaban ambas Cámaras

NICARAGUA Y COSTA-RICA. Aun permanecían los ejércitos nicaragüense

SALVADOR. Habían circulado algunas publicaciones

PERÚ. La crisis financiera seguía dando lugar a

CARTAS DE PORTUGAL. Lisboa 26 de Julio.

No se han arrojado todavía los mástiles, ni se

El parlamentarismo portugués, después de agotar

El dinero es la rueda principal de esta clase

Entre tanto, a pesar de la natural suavidad

De cartas particulares, periódicos y revistas

México.

La insurrección va de capa caída y el gobierno

Se cree asegurado. Los periódicos continúan

La insurrección va de capa caída y el gobierno

Se cree asegurado. Los periódicos continúan

La insurrección va de capa caída y el gobierno

Se cree asegurado. Los periódicos continúan

La insurrección va de capa caída y el gobierno

Se cree asegurado. Los periódicos continúan

La insurrección va de capa caída y el gobierno

Se cree asegurado. Los periódicos continúan

La insurrección va de capa caída y el gobierno

Se cree asegurado. Los periódicos continúan

que por ahora, con los elementos actuales, es por lo menos dudoso.

Los tumultos de Colimera, en donde, por causa de un conflicto entre estudiantes y profesores, el ejército acaba de hacer armas contra el pueblo inerme; tumultos que han producido bastantes víctimas, deben considerarse como un síntoma del espíritu que las doctrinas del gobierno han labrado en el ejército. La llegada al Tajo del primer buque acorazado portugués, es también un síntoma de la política de armamento que el gobierno sigue. La Marina y el ejército, poco numerosos y aguerridos, constituyen el cuidado principal del ministerio, y al par del armamento, la disciplina merece sus mejores atenciones.

Los hábitos pacíficos del pueblo, la popularidad de las doctrinas humanitarias son un grave obstáculo a la consolidación de las instituciones marciales. Abolida la pena de muerte por delitos civiles, no era aplicada hace ya quince o veinte años por delitos militares; pero últimamente un soldado asesinó a un oficial, y el gobierno consiguió que el Parlamento aprobara un Código penal militar, en que el fusilamiento es el epíteto ordinario de todas las infracciones graves de la disciplina. Juzgado de asesinato, fué condenado a muerte; pero el tiempo transcurrido ha aplacado las pasiones, y un fusilamiento sería hoy tal vez la caída del ministerio.

Las cuestiones de fomento siguen a las militares en los gobiernos cesaristas. Por eso entre nosotros los caminos de hierro han merecido atención especial del gobierno. En construcción por cuenta del Estado los de Miró y Duero, acaba de abrirse subasta para el de Beira alta. Concurrió solamente una casa de París, y el gobierno juzgó que las condiciones impuestas, decidiendo continuar el sistema de construcciones por cuenta del Estado. Así, las obras no podrán desde luego comenzarse, porque las fuerzas del Tesoro no lo consienten.

Esta calma política en que vivimos no significa en manera alguna una situación sin problemas en el terreno de las cuestiones morales. Antes por lo contrario, los libros portugueses revelan una revolución en las ideas, que es la reproducción del movimiento que agita la Europa entera. Si el estado de la cultura entre nosotros no permite la publicación de obras de ciencia, abundan en cambio las obras puramente literarias, entre las cuales hay algunas que merecen leerse y conservarse.

En este caso están *A morte de Dom João*, poema del Sr. Guerra Junqueiro, que se publica en segunda edición mejorada, y *O Crime do Padre Amaro*, del Sr. Eça de Queiroz. El primero de estos libros es un ataque directo, vehemente, entusiasta, brillante a todo el sistema de ideas que poco a poco va perdiendo terreno ante los progresos de la moral y de las ciencias contemporáneas. No será, no lo es de seguro, un libro *pesado*; pero es un libro ardientemente sentido y primeramente escrito. La novela del Sr. Queiroz, ejemplar notable del género hoy en boga, llamado realista, tiene por fin estudiar la vida del sacerdote, mostrar la suma de contradicciones y de absurdos que lógicamente le conducen al pecado; en vez de ser ejemplo de virtud, consejero y guía de las almas piadosas. Los peligros, los dulces atractivos del matrimonio hallanse trazados y desenvueltos críticamente con mano segura, y con observación delicada pintados los cuadros de la vida provincial portuguesa. Cualquiera de estos dos libros sobrepasa de lejos a los libros de novelas traducidas, de publicaciones industriales y de libros milagreros que llenan las hojas de Lisboa y de Oporto.

Enseño.

Un periódico militar ruso retrata de la siguiente manera al soldado montenegrino:

«A considerable fuerza física, destreza y rápidos de golpe de vista, sínte el montenegrino una predisposición verdaderamente admirable para todo lo que se refiere a la guerra.

Solamente sobre el campo de batalla despliega todas sus facultades. Siempre alerta, no conoce el miedo, y solo atiende a ganar reputación con algún hecho heroico.

Su amor a la bandera raya en fanatismo, y la defiende hasta el último extremo contra el enemigo.

Infatigable en la marcha, en un solo día puede recorrer distancias inmensas; acostumbrado desde la infancia a las armas de fuego, no yerra tiro, y apreciando como oro sus cartuchos, no hace fuego sino a golpe seguro.»

NOTICIAS GENERALES.

El tema designado por la Academia de la Historia para el concurso de 31 de Diciembre del corriente año, es el siguiente: «Origen, vida social, usas y costumbres de los pueblos bárbaros que en el siglo V invadieron nuestra Península, con arreglo a las últimas investigaciones y estudios hechos dentro y fuera de España, dando una idea cabal de la naturaleza de la invasión y de las causas que facilitaron el predominio de aquellas gentes.» El premio consiste en tres mil pesetas y trescientos ejemplares de la obra premiada.

El nuevo gabinete poli-clínico abierto por los doctores Aranzana y Navalos, ha venido a llenar un vacío notable, poniendo al alcance de las fortunas modestas el embalsamamiento de cadáveres. Ya han verificado varias operaciones de esta clase a precios sumamente económicos y con resultados excelentes.

Dice un periódico que en San Juan de Luz se ha descubierto un secuestró horrible. Durante diez años un pobre ciego ha estado encerrado por su mujer y cuñada en un cuarto oscuro, mantenido por un agujero con pan duro y patata cocida, sin más abrigo que una manta que estaba ya podrida. El hombre estaba hecho un esqueleto y se reía no pueda vivir. Al contacto del aire cayó con un síncope.

El ayuntamiento de esta villa ha solicitado del ministerio de Fomento la concesión de una gran faja de terreno, perteneciente al Jardín Botánico y al Observatorio astronómico, con objeto de ensanchar y regularizar el paseo de Atocha.

En el próximo mes de Octubre aparecerá en Madrid una publicación artístico-literaria, dirigida por un conocido literato.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han negado 19 indultos y concedido cuatro en causas leves.

Ayer tarde se recibió el siguiente telegrama:

HABANA 20 de Julio (recibido hoy).—El capitán general al ministro de la Guerra:

«El brigadier Esponda ha sorprendido bruscamente el 19 del corriente el campamento Sanguill en potrero Cabrera, causándole 15 muertos, entre ellos el titulado coronel Castillo, cogiéndole 30 armamentos, 41 caballos, inclusive los de los esbécillas. Posteriormente una fuerza de dicha brigada batió a otra partida, haciéndola ocho muertos.—*Jovellar.*»

Por la dirección de sanidad militar se trata de establecer dos barracones de madera en la Moncloa para la asistencia de variolosos.

Se halla detenido en Barcelona al ex cabecilla carlista Panheto.

En el matadero de esta capital se van a construir varios burladeros y la maquinaria correspondiente para el toro de las reses vacunas.

El ayuntamiento de esta capital ha adquirido ya parte de los terrenos en que proyecta construir un nuevo matadero para el ganado de cerda. Esos terrenos están situados entre los cementerios de San Ginés y de la Patriarcal, y ocupan una extensión de 9.965 metros.

Falta ahora adquirir otros terrenos, que con la referida extensión completan la que se determina en el correspondiente proyecto.

Segun telegrama recibido ayer, no ocurría novedad en el archipiélago filipino.

Por el ministerio de Ultramar se ha concedido paseaje por cuenta del Estado a los eclesiásticos destinados a Fernando Poó.

El Consejo de guerra de Santander ha condenado a la última pena al soldado de aquel batallón que mató de una palanquilla a uno de sus compañeros.

Ha sido capturado en una casa de la calle del Dos de Mayo, José Díaz Lengua, el fingido banquero americano que, con el supuesto nombre de D. Pedro José Díaz, fué el principal autor del robo verificado el día 26 de Junio en la plaza de Oriente, núm. 8, a D. Francisco García Padrés.

No se ha encontrado la cantidad robada.

La junta del cuerpo de artillería de la armada parece ha suspendido sus sesiones.

El director de *El Parlamento*, nuestro particular amigo D. José Aleixar, se halla completamente restablecido de su indisposición.

Reciba nuestro parabién.

Anteayer se verificó un robo en una casa de la calle del Prado, sin que los ladrones pudieran ser habidos.

Mientras esto ocurría, un caballero que fué a visitar los inquilinos del cuarto entresuelo de la misma casa, se sintió indisposto y falleció a la hora próximamente.

En el paseo de San Vicente fué mordido por un perro un joven de trece años de edad.

La dirección general de impuestos publica en la *Gaceta* la instrucción para la administración y cobranza del impuesto sobre sueldos y asignaciones.

A la una y media de la madrugada de ayer, y en ocasión de hallarse durmiendo los porteros de una casa de la calle de Tudescos, parece que habían dejado un quinqué encendido y comenzó a apagarse, razón por la cual se levantó la portera, y al intentar llenar de petróleo la lámpara, se inflamó el líquido, produciendo algunas quemaduras en el pecho, en los brazos y en la cara a la desgraciada mujer, que comenzó a dar grandes voces pidiendo auxilio.

A los gritos acudieron inmediatamente el sereno y los guardias de orden público, y condujeron a la casa de socorro a la infeliz portera, donde fué curada inmediatamente.

Afortunadamente las quemaduras no ofrecen gravedad alguna.

*El Heraldo Gallego*, revista literaria que ve la luz en Orense, ha publicado una enérgica carta firmada por D. Jesús Marañal, en la cual se hacen algunas consideraciones sobre la que don Pedro A. Alarcón dirigió a los Sres. Novo y Carro, con motivo de la proyectada corona fúnebre, destinada a honrar la memoria del infortunado poeta Teodosio Vesteiro Torres.

Se ha pedido autorización para publicar en esta capital un periódico político titulado *El Heraldo*, órgano del Círculo popular alfonsino.

El gobernador interino ha resuelto la cuestión surgida entre los abonados y el empresario de la plaza de toros, disponiendo que no pueda éste último anular el abono de las dos últimas corridas que han quedado para la próxima temporada como quería, y que devuelva el importe de los billetes, ó si no lo reclaman los dueños, que lo depositen en el Banco de España.

El sábado quedaron convencidos los espiritistas en Capellanes que eran inútiles los espíritus para que tocasen los instrumentos y se desatase en el armarío los hermanos Devenport, toda vez que el conde de Patricio presentó por primera vez en el teatro de Capellanes el drama misterioso, ejercicio que verificó a la vista del público con el armarío abierto, tocando los instrumentos y desatándose sin necesidad de espiritismo.

Anteayer se cometió un robo en la calle de Santa Isabel, núm. 16, consistente en dos candabros, dos imágenes de la Virgen y un reloj, todo de plata, un billete de 4.000 rs., 40 pesetas en metálico y otros objetos; y a la misma hora se verificó otro en la calle del Olmo, núm. 15, llevándose los ladrones ropas por valor de 1.000 pesetas y 750 en metálico.

En uno y otro intervino el juzgado de guardia.

Se han librado 4.000 duros a los buhardines de enganche de reclutados para Cuba que hay en Cádiz y Santander.

Aun cuando se había pensado en aumentar el número de buhardines de enganche en la Caja de Ultramar, se ha desistido de este proyecto, en vista de la dificultad que presentaba, entre otras causas, por no ser fácil hallar puntos donde colocar dichos buhardines, con buen resultado y comodidad para los reclutados y el gobierno.

Procedentes de Valencia han llegado ocho millones de reales con destino al Banco de España.

Por el próximo correo de Cuba saldrán para aquella isla unos doce ó entera oficiales de infantería, que van destinados al mencionado ejército.

En la estación del Norte se promovió anteayer una riña entre un jefe de tren y un guarda freno resultando éste con heridas en la cabeza, que le fueron curadas en la Casa de socorro del primer distrito.

Esta semana quedará despachada una propuesta de ascenso a favor de algunos individuos del cuerpo de Carabineros.

Segun la *Manhava* de Nueva York, se ha descubierto que un catalán llamado Juan Jaime Francisco Bonet y Gracia, hecho prisionero de los salvajes, fué a la isla de Madagascar, en donde falleció sarmamente apredado de aquella gente, y dejando una fortuna cuantiosa; que antes de su fallecimiento envió a un Banco del extranjero, en donde está depositada.

Ayer, al querer alcanzar un hombre el tren en la estación de Gadalajara, apresuró tanto el paso, que cayó al suelo asfixiado.

En la Caja de Ultramar se han vuelto a aumentar las horas de trabajo a causa de los muchos expedientes que están en tramitación con motivo de la recluta.

Los resultados obtenidos últimamente por la recluta de voluntarios para Cuba, son tan satisfactorios que se cree no será necesario apelar al sorteo para cubrir el cupo.

Ayer tarde, a la una, trató de suicidarse una señora, arrojándose por el viaducto de la calle de Segovia, siendo detenida por un caballero. Conducida a su casa, volvió a escaparse al poco rato, dejando escrita una carta en la que decía iba a llevar a cabo su intento.

A la hora que escribimos estas líneas, aun no ha podido ser hallada.

En la próxima semana volverá a reunirse un pleno el Congreso de agricultura, industria y comercio.

Algunos telegramas de Cuba recibidos ayer, anuncian que el estado de la salud pública era poco satisfactorio, pues continuaba causando estragos la enfermedad epidémica.

Ayer fueron detenidos 44 hombres y 27 mujeres, por los motivos siguientes: una mujer por comato de suicidio, dos hombres por estufa, tres por mendicidad, ocho por embriaguez, 31 hombres y 23 mujeres por rifa y esbaldos, un hombre por atentado a la autoridad, y por faltas gubernativas cinco hombres y cinco mujeres. Total de detenidos, 71.

Anoche salió para su país el ex-ministro constitucional Sr. De Blas, donde permanecerá hasta la apertura de las Cortes.

Se ha significado al señor ministro de Estado para la encomienda de Carlos III, al juez de primera instancia de Vergara por los servicios prestados durante la guerra civil.

Segun los partes recibidos, ayer no llovió en ninguna provincia. La mar estuvo tranquila en la Coruña, Oporto, Alicante, Lisboa, Palma y Barcelona, picada en Bilbao, rizada en San Fernando y Taxis, y bella en Cartagena.

Esta madrugada continuaban retrasadas las líneas telegráficas de Barcelona y Zaragoza y la internacional de Cafranc, por no haber comunicación directa.

La temperatura del aire fué ayer de 34'5 a la sombra y de 39'2 al sol.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden, disponiendo que desde 1.º de Agosto empiece a regir la nueva tarifa de precios para la venta de tabacos elaborados.

—Tarifa a que se refiere la anterior real orden.

—Real orden mandando que se remitan al ministerio de Hacienda varios estados demostrativos de las cantidades que durante el ejercicio del presupuesto de 1875 76, han debido contraerse por los ramos que corren a cargo de las direcciones de contribuciones, impuestos, rentas, aduanas, tesoro y propiedades y derechos del estado, de las recaudadas por los mismos conceptos en el indicado período y de lo pendiente en 30 de Junio último.

—Otra disponiendo que por la intervención general de la Administración del Estado se formen y remitan al mismo ministerio iguales estados a los mencionados en la real orden presente.

GOBERNACION.—Ocho reales órdenes resolviendo otros tantos réentros de alanda. ESTADO.—Concesiones de *Royum Esquector* al consúl del imperio alemán en Barcelona; vice-consul del mismo imperio en Irún, y al consúl de la República de Santo Domingo, en la ciudad capi-

tal de Cataluña; y autorización para ejercer sus destinos al vice-consul de la Gran Bretaña, en Santa Cruz de Tenerife; vice-consul de Francia, en Algeiras; vice-consul de Portugal, en Avila, y a varios agentes consulares.

VARIETADES.

EXCURSIONES VERANIEGAS.

GALICIA.

La higiene y la moda han impuesto la necesidad de las excursiones veraniegas, limitadas antes al enfermo y al portento. Mejores conocimientos geográficos, mayor facilidad en las comunicaciones y la idea de un legítimo ocio, son alientes que se unen a aquella necesidad y aumentan sin cesar el número de emigrantes temporales que en la época veraniega abandonan el país cálido y la populosa ciudad, para ir en busca del templado clima ó de la vida del campo, donde hallen condiciones saludables del cuerpo y esparcimientos gratos al ánimo.

De ahí ha nacido el tipo social que se llama *turista*, especie de gérmen cosmopolita, ser para quien se han inventado los «viajes de recreo,» moderno elemento civilizador, y digno de estudio y de atención.

Aparte de los caracteres especiales de raza y nacionalidad que no pueden desprenderse del hombre, el turista es un tipo genérico que reúne siempre parecidas condiciones y aspiraciones idénticas. Aprovechan su tiempo y su dinero buscando lo más cómodo y variadamente sus propósitos. El turista no es un viajero, en la completa acepción de la palabra, no es un explorador científico, no es un filósofo que va a llevar y a buscar inspiraciones de útil aplicación, no es un especulador cuyo norte está en el negocio comercial, no es el hombre que sale de su casa exclusivamente para divertirse; no es nada de eso, pero es todo eso a un tiempo, y lo es sin darse cuenta de ello siquiera.

Por eso creemos que la ciencia, ó la economía social, fijará un día su atención en este tipo, algo conocido hoy, pero por regla general desatendido, con grave detrimento de los verdaderos intereses morales y materiales de los pueblos. No exageremos. Hay poblaciones que deben su vida y su existencia al turista; gracias a él, comarcas hoy prósperas y floridas vivían poco há pobres y desoladas, y el hábito civilizador ha penetrado en escondidas playas y en montañas casi inaccesibles a la planta humana. Tan triste es esto, que causa vergüenza confiar que es necesario inventarlo aun en España. ¡Fatal legado de tantos siglos de despotismo y preocupaciones de todo género!

Cuando nuestras costumbres se hayan regeneradas al soplo vivificador de la libertad, el suelo español ofrecerá al turista variados alientes para que no mendiguemos siempre en tierra extranjera lo que aquí nos dá naturaleza, y para llamar además la concurrencia de fisco. Pero hoy, comenzando por ignorarse lo que tenemos, sigiéndonos por creer de vías de comunicación a tenerlas tan malas que asustan a propios y extraños, y concluyendo por desconocer el instinto hospitalario (el exclusivismo y la intemperancia religiosa han trascendido a todas las esferas); hoy, decimos, parece que todo se conjura para alejar al turista del suelo ibérico. Algunas causas son inevitables, por ahora: las que se tocan directamente con las instituciones; pero si pueden irse salvando luego dependan principalmente de la preocupación. Aun hay quien aboga por el quietismo, en el asunto que nos ocupa; aun hay quien (tan crónicamente inconcebible) rechaza por sistema las excursiones veraniegas; aun hay entre nosotros pueblos que miran como una calamidad al forastero; aun hay quienes defienden las fronteras y las murallas materiales y morales. Pobres espíritus estacionados en el más estrecho de la Edad Media, compadecámonlos; pero al mismo tiempo, combatámoslos sin tregua ni descanso con martirizadas ideas con las ideas de expansión, de cosmopolitismo, de luz y de fraternidad que vigorizan los pueblos. A este fin van acompañadas las ligeras indicaciones que ofrecemos a nuestros lectores.

Entre los lugares predilectos y sitios deliciosos que algún día encojese los viajeros españoles y aun muchos extranjeros para sus esparcimientos del estío, no vaciamos en asegurar que será el litoral gallego, la Suiza española, tan olvidada como bella, tan rica en condiciones para veraneo, como pobre hoy en medios para llevarse la concurrencia. Templado clima, aire, agua y playas saludables, vegetación deliciosa durante los meses en que la España central y meridional a causa ofrecen más que campos agostados, trata a los visitantes sanos y variados, economiza sin perjuicio la vida espontáneamente aquellas comarcas, en las que de todo cuanto a la naturaleza puede pedir el turista, allí se encuentra.

En cambio apenas se halla nada de lo que debía esperarse en la acción tutelar del Estado y de las corporaciones provinciales y municipales, y muy poco de la iniciativa individual.

Galicia puede decirse que está aislada del resto de España. Hoy es más cómodo y sencillo el viaje a Portugal, a Francia, a Bélgica y Suiza, y aun a Inglaterra, Alemania, Italia y Austria, que al litoral gallego, partiendo de Madrid. Verdad es que hace muchos años se halla proyectado el ferrocarril del N. O., pero también es seguro que dicha línea no será una vía de comunicación, mientras no se salven ciertos obstáculos que en otras partes habrán vencido la acción de la justicia.

Con la lentitud que lleva en su construcción el ferrocarril, corren parejas las carencias provinciales y los caminos vecinales; así es que, saliendo de ciertas líneas, el medio de comunicación en Galicia es la clásica espoladura. Esos caminos trae consigo naturalmente la escasez de viajeros, y con ella la falta a veces hasta de lo más indispensable







